

为中美交流搭建新平台

——人民日报海外网美国频道上线仪式侧记

海外网 樊小菲文 周杰图

“我是《人民日报海外版》和海外网的忠实读者，今天能亲眼看到美国频道上线，我真是太激动了！”美国当地时间6月24日上午，在洛杉矶人民日报海外网美国频道上线仪式现场，一位旅居美国30年的老华侨兴奋地说，言语间难掩激动之情。美国频道的上线，标志着人民日报海外网海外本土化建设又迈出了坚实的一步。

当天，美国华人社团联合会等近150家全美华人社团负责人、华文媒体负责人、当地政府和商界人士及留学生等400余人从多地赶来，共赴“上线之约”。



图为中国驻洛杉矶总领事馆副总领事孙鲁山致辞。



图为人民日报海外版副总编辑郑剑致辞。



图为美国频道执行总编、美联传媒有限公司董事长王力军致辞。

承载厚望
见证美国频道扬帆起航

6月24日上午8时，离美国频道上线还有3个小时。此时，活动现场的大厅里早已人流穿梭，上线仪式最后的准备工作正在忙碌而有序地进行着。

“世界期待倾听中国，中国希望告诉世界。”现场播放的美国频道宣传片吸引了许多嘉宾的目光。10时45分，随着中美两国国歌响起，美国频道上线仪式正式启动。现场嘉宾纷纷举起手机，记录下这一难忘的时刻。

中国驻洛杉矶总领事馆副总领事孙鲁山现场宣读中华人民共和国驻美利坚合众国大使馆发来的贺信。贺信说，此次海外网美国频道的上线，为加强中美之间新闻信息交流，促进中美经济、文化等各领域交流提供了一个崭新的平台。贺信宣读完毕，现场响起雷鸣般的掌声。

在随后的致辞中，孙鲁山对人民日报海外网美国频道在洛杉矶上线表示祝贺，同时对人民日报海外版副总编辑郑剑率团到场表示热烈欢迎。孙鲁山说，近年来，中美两国地方合作蓬勃发展、成果丰硕，为双方带来了实实在在的好处。“中美友好已深深植根于两国人民心中，这是两国关系能够持续、健康向前发展的基础，也是海外网美国频道顺利上线的有力保障。”

“美国频道要坚持开拓创新，善于借助当地的优势力量，尤其要加强与当地媒体的合作交流。”孙鲁山结合自己的工作经历，提出了希望。“我相信，人民日报海外网美国频道能够抓住机遇、顺势而上，发挥自身的独特优势，在服务海外同胞方面作出竭诚的努力，为不断增进中美两国和两国人民之间的相互了解和友谊，为推进和深化两国关系作出自己应有的贡献。”

“今天是个激动人心的时刻！”上线仪式现场，美国华裔国会议员赵美心身着红衣，十分亮眼。她认为，美国频道的上线为美国民众了解中国提供了很好的平台，有助于美国民众及时关注中国的发展变化，进一步加深对中国的了解。

人民日报海外版副总编辑郑剑在致辞中表示，近年来，海外版大力推进数字化转型，更加强调外向性特色，认真讲好中国故事、传播好中国声音，努力为广大读者受众提供更多更好的新闻信息服务。他强调，“开设海外频道，正是人民日报海外版和海外网为此采取的重要举措。”

对于美国频道未来的发展，郑剑提出三点期望：一是坚持定位宗旨，着眼“向世界介绍中国、让世界更了解中国”这个根本任务，把中国故事讲精彩、让中国声音更响亮，努力成为权威中文资讯网站；二是增强受众意识，用心服务好在美国工作、学习和生活的近500万华侨华人，让他们更爱读、更爱看，着力打造华侨华人的精神家园；三是丰富传播形式，紧盯核心用户，吸引更多潜在用户，在为受众提供资讯的同时为他们交流信息、沟通思想和发表看法提供渠道，实现网站、微信、客户端等多形式的立体式传播，积



图为人民日报海外版副总编辑郑剑（右二）、人民日报海外网总经理、总编辑姚小敏（右一）与参会嘉宾亲切交谈。

极搭建中美新闻社交平台。

“人民日报海外版和海外网是广大侨胞的老朋友，也是世界了解中国、中国了解世界的重要窗口。美国频道的上线，承载着祖国对海外游子的关怀，是旅美侨胞的一件大事。”美国频道执行总编、美联传媒有限公司董事长王力军坦言，“适逢中美关系发展的良好时期，从我们自身而言，人民日报海外网美国频道的上线既是机遇、更是挑战。”

自频道筹备之日起，王力军便深感肩上的责任重大。他说：“美国频道将通过十余个本土化栏目的设置，就中美两国中文读者关心的热点问题及时、客观、权威的报道，为两国文化交流开辟新通道。”

美国爱国侨领张素久是人民日报海外版的忠实读者，海外版创刊32年来，她从未间断过对它的关注。张素久在致辞中说，作为身在海外的华侨华人，也应该积极主动地讲好中国故事、传播好中国声音。

中午12时，孙鲁山宣布：“人民日报海外网美国频道正式上线！”随着“噼”的一声，上线仪式舞台被五彩的礼花铺满，现场嘉宾纷纷起立恭贺。

多元融合
搭建中美新闻社交平台

走上线仪式现场，带有人民日报海外网“海客新闻客户端”和“海外网微直播”的电子屏映入眼帘。参会嘉宾争先拿出手机扫描二维码关注客户端、参与微直播，抢先目睹美国频道的风采。

“这是直播平台吗？通过手机点击进去就能看到现场的最新情况吗？”上线仪式现场，海外网微直播引发参会嘉宾热议，他们纷纷向海外网记者询问直播事宜。

“真是太好了，海客有英文版！”一位来自纽约的参会嘉宾对海客的英文版本表示赞赏。他说，“我中文不太好，本来还担心看不懂新闻呢，这下放心了。”嘉宾一席话，道出了美国频道创建的初衷：不仅要打造权威资讯网站，更要打造社交平台，积极吸引那些关注中国和正在学习中文的本地受众，为他们提供文字、图片、视频等多形态的新闻产品，努力成为中美两国受众的新闻社交平台。

“为了提供全方位的本土化信息，更好地服务当地华侨华人，频道设计方案前后修改了十几稿。大到栏目定位、页面布局，小到内容选取、图片色调，全部反复打磨。”回忆起频道上线的历程，王力军感慨良多。

他表示，美国频道上线后，将充分利用海外版和海外网的网站、新闻客户端、微博、微信、社交平台等跨媒体平台优势，实现一次采集、多种生成、多元传播，将平台的权威性和影响力向移动端延伸。

“现在越来越多的人渴望了解中国，美国频道的上线对他们来说简直是送上门的学习教材，尤其还能直接用手机上实时关注新闻动态，真是太方便了！”一位参与美国频道上线仪式的美国友人告诉海外网记者。临走时，他还特意强调要把海客新闻客户端放在手机第一屏，并介绍给自己身边的朋友。

上线仪式现场，一位边走边拍照的年轻小伙引起了记者的注意。询问后得知，原来他想把美国频道上线这个好消息通过社交媒体传播出去，和更多的朋友一起分享这份喜悦。

说话间，小伙子打开了美国频道的手机页面，边看边告诉记者：“我非常喜欢美国频道的页面设计，让人耳目一新，内容也很‘接地气’。更重要的是我可以通过网站、客户端等多种渠道随时关注新闻。”小伙子果断点了收藏按钮，美国频道快速进入了他的网站目录。

留意到美国频道“影视娱乐”“美食旅游”等栏目的设置，“90后”姑娘王一诺兴奋不已。她说：“我们年轻一代就喜欢这种既实用又贴心还有趣好看的新闻。我一定要把美国频道分享给更多的外国朋友，相信他们



图为人民日报海外网总经理、总编辑姚小敏（前排左一）为海外网美国频道执行总编、美联传媒有限公司董事长王力军（前排右一）授牌。

会喜欢的。”

美国友人白龙对中国的熊猫十分感兴趣，当看到会场有印着熊猫的纸张时，白龙很是兴奋。“我有很多中国朋友呢。”他说，“美国频道的上线是件好事，能让我们更加了解中国人。”

美国华人社团联合会会长郭颂十分看好美国频道未来的发展。他告诉海外网记者，当下的中国正在深度融入世界，美国频道打开了中美合作交流的新渠道，将进一步扩大中国走向世界的“朋友圈”，开创更加美好的未来。

服务侨胞
带去祖国的关怀和问候

“华侨华人无论身居何地，始终心系祖国、情系家乡；中华儿女无论离开多久，对祖国和家乡始终是魂牵梦萦、念兹在兹。”郑剑满怀深情地说，海外华侨华人始终是海外版和海外网的主要服务对象，打造增进释疑、凝心聚力的桥梁纽带正是海外版和海外网及其美国频道的追求所在。

郑剑的发言引起了现场华侨华人的共鸣，尤其让美国留学生李怀红印象深刻。上线仪式还没结束，他便迫不及待地用手机打开美国频道的网址，饶有兴趣地浏览起来。他告诉海外网记者：“我一定会记住这个网址，把每天看美国频道作为我生活的一部分。”

现场一位华人安保人员主动向记者询问起美国频道上线的事宜。他说，“我们身在海外，有时感觉很孤独，身边连个说话的知心朋友都没有。美国频道的上线，打通了普通人之间交流的界限，让我们可以心靠得更近、感情变得更深。”

身着中国传统旗袍的华人妈妈陈丽华在看完人民日报海外网美国频道的宣传片后，伸出大拇指点赞。她说：“美国频道的上线，为旅美侨胞打开了一扇了解中国的大门，让我们的心和祖国贴得更近了。希望我的孩子能够通过这个平台，更好地学习中国传统文化，加深对祖国的了解。”

陈丽华的一番话，引起了身旁一位老华侨的共鸣。他感慨道，“身在海外20多年了，对祖国的想念从未停止过。今天美国频道上线，我非常激动。通过这个网上平台，我们可以随时近距离地感受祖国的发展变化，如同‘娘家人’来到身边一样温暖亲切。”这位老华侨表示，以后要充分利用美国频道这个平台，让海外华侨华人更加团结，积极主动融入当地主流社会。

“中美两国企业合作潜力巨大，但对彼此的了解还不够深入。”四川航空公司美国分公司总经理渠原认为，美国频道的上线恰好为中美两国企业深化合作提



图为美国华裔国会议员赵美心在嘉宾签到处。



图为美国友人白龙对美国频道上线表示祝贺。他告诉记者，自己对中国非常感兴趣。

供了良好的机遇和平台。“只有打通民间交流的‘人脉’，才能获得持续不断的‘商脉’。”渠原的一席话，赢得不少嘉宾的赞同。

美国北京联谊会会长许承武在现场对海外网记者表示：“我很喜欢美国频道的版面设计，通过这个平台我们能及时了解国内信息，搭建起华侨华人的网上交流平台。”

“妈妈，美国频道是什么呀？”上线仪式现场，6岁的小女孩多多好奇地向妈妈。妈妈耐心地向女儿解释说：“美国频道就像一个‘大家’一样，在这个大家庭里，我们可以心贴心地进行交流，不分年龄，不论大小，大家都可以成为很好很好的朋友。”

“这么多年来，海外网就像老朋友一样，始终陪伴在我们身边。今天能来到现场，我们是打心底里感到高兴！”谈起曾经在海外留学的孤独感，中国留学生何月悦感触颇深。她告诉海外网记者，“当远离祖国和家乡时，特别渴望能有一个与其他留学生交流的平台。随着美国频道的上线，我们终于迎来了属于自己的温暖家园。”